新课改背景下高中信息技术与地理教学整合思考*

郑福翔

(福建省东山第一中学 福建 东山 363400)

摘 要:本文从新课改背景下高中信息技术与地理教学整合意义出发,对高中信息技术与地理教学的应用现状进行分析,提出了提升教师信息化教学水平、维护多媒体设施、创设教学情境、拓展课外教学形式、健全完善教学平台、运用微课等新课改背景下高中信息技术与地理教学的整合思考,旨在促进信息技术与高中地理教学的融合,促进高中地理教学的进步。

关键词:新课改;信息技术;地理教学

中图分类号: G633.55

文献标识码:B

文章编号: 1672-1578 (2022) 10-0211-03

在新课改的背景下,学校教育开始发生改变,其中的高中地理教学方式方面已经不再拘泥于传统的教学形式,随着科技水平的进步,信息技术开始与地理教学融合,能够有效提升高中地理教学的质量与效率。但是在现今的高中地理教学中,由于发展时间较短,导致信息技术教学方式还有些不足。

1 新课改背景下高中信息技术与地理教学整合意义

在高中地理教学中,将信息技术进行融入整合能 够提升高中地理的整体的教学质量。由于高中地理教 学中部分知识点比较复杂,因此教师在教学过程中难 以进行言语的描述,学生的接受也并不直观。但是将 信息技术融入进去之后,就能够将地理知识以图像、 视频的方式显示出来,学生对于地理知识的理解也能 够做到更加直观。而且在地理教学中,原本的高中地 理教学中有一部分知识相对比较抽象,学生理解的难 度较大,而且学生对于抽象类的知识的接受程度也不 高。运用信息技术融入到高中地理教学中,可以采用 多种丰富的网络资源形式实现对地理知识更加本质 的体现,而且教师也能够从其中获取自身教学的新灵 感,有利于高中地理教学的质量提升。学生在进行高 中地理课程学习时,由于信息技术能够给课堂带来多 种多样的表现形式以及知识获取渠道,能够激发起学 生对地理学科的学习兴趣,从而在课外自主进行地理 知识的学习。

2 新课改背景下高中信息技术与地理教学的应 用现状

在现今的高中地理教学与信息技术的整合中,由于传统教学思维的影响,加上信息技术在教学中的普及时间较短,导致信息技术在高中地理教学中的整合仍然存在一些缺陷。在部分学校中,对于信息技术的应用有所了解,而且校内也安装了相应的多媒体教学设备,但是在实际教学中,由于学校对于该类设备的重视程度不足,定期的养护工作没有做好,导致媒体设备经常出现问题。而且在教学中部分教师对多媒体的使用率比较低,导致多媒体设备发挥不出其应有的作用,形同虚设。一些教师对于信息技术在地理教学中的重要性认识不足,认为传统教学方式与信息技术教学方式的差别不大,对于信息技术手段的使用也不熟练,信息技术与高中地理教学的整合没有实现应有的效果。

3 高中信息技术与地理教学在新课改背景下的整合思考

3.1 提升教师信息化教学水平

教师作为高中地理教学中的主体,对于信息技术的应用水平以及认识水平必须要达到一定标准,才能够在高中地理教学中适合地使用信息技术。因此学校应定期对教师进行培训,让教师能够对信息技术有足够的了解,并能够将其运用到实际的教学过程中。因此学校在信息技术的相应培训时要注意不能仅仅流于理论,还要对教师信息技术在实际教学中的应用进行培

作者简介:郑福翔(1987-),男,福建人,汉族,本科,中学一级教师,研究方向:电化教育。

^{*} 基金项目: 2021 年度东山县基础教育教学研究《信息技术与学科教学有效整合的案例研究》课题编号 [DKTZ015]。

训。只有在不断地学习与培训过程中,教师才能够意识 到信息技术给地理教学带来的便利与好处,促进教师 积极自主地将信息技术应用到高中地理教学中心。而且 学校还应该运用现有的信息技术设备,采取信息化技术的思路,搭建起教师的培训平台,让教师在做中学、 在学中做,不断完善自身对于信息技术在高中地理教 学中的应用程度与技术,真正地提升高中地理教学课 堂的质量。

比如在学校进行信息技术应用的培训时,会定期组织教师进行思想学习,让教师对信息技术在高中地理教学中的应用有一定的认识。等待教师对信息技术在地理教学中的应用认识熟练之后,学校应开始带领教师进行实际应用的培训,确认教师能够灵活地使用认识信息技术手段,学校应引进信息技术相关的设备,让教师进行实操演习,教师能够在实践中加深信息技术的了解与操作的熟练性。在实际的地理教学时,学校还要对教师进行自常观察考核,看教师在高中地理教学中对信息技术的应用的程度,如果有教师在实际的高中地理教学中出现错误或使用不灵活,学校应找到教师进行谈话,并让教师再次进行训练,保证每位地理教师都能够在课堂中熟练地使用信息技术,而且还能够根据自身的理解对信息技术在高中地理教学中的应用进行调整,实现更加贴合学生的信息技术应用手段。

3.2 维护多媒体设施

在信息技术与高中地理教学的整合过程中, 多媒 体设备作为最主要的承载体之一,能够主要发挥出信 息技术在地理教学中的作用,在信息技术与高中地理 教学的整合中起到重要的作用。因此在日常的使用过 程中,学校应对多媒体设备做好维护工作,保证多媒体 设备的性能完好,能够顺利在课堂上发挥其作用,并且 还能实现信息技术的完整呈现學。学校应在多媒体设备 不使用的时候,派遣相关人员对多媒体设备进行检查 与保养,防止多媒体设备出现问题。并且在多媒体设备 出现问题后,学校应立即派遣相关人员前去进行维修, 避免多媒体设备的损坏造成地理教学进程的不良影 响。对于多媒体设备的使用方面,学校应制定准则,避 免教师的错误操作导致多媒体设备出现故障, 应将多 媒体设备的使用设置为高中地理教学的日常准则中, 让学生教师自觉保护多媒体设备,实现多媒体设备的 质量不发生改变,能够在实际应用中发挥应有的效果。

3.3 创设教学情境

信息技术在高中地理教学中的应用是灵活且多样的,在高中地理教学中,会涉及到众多的地理因素,需

要各类的视频以及图像表述出来。所以教师在高中地 理教学时会创设情境进行教学,能够在课堂上营造出 学习的氛围,而且还能够将学生代入到实际的地理知 识中,让学生有更好地体验,对知识也有深刻地了解与 认识。信息技术为这种教学方式提供了更多可能,因为 信息技术的表现形式的多样性, 加上信息技术与网络 技术的结合, 能够为高中地理教学提供更多的教学资 源与教学形式。教师能够通过信息技术将高中地理教 学中的情境进行完善,而且还能够让整体的地理教学 氛围变得更加浓厚,对学生的吸引力与教学效果也会 有所提升。比如在高中地理教学中,教师进行地球各部 分的气候讲解时,传统的教学方式中,教师只能直接按 照课本上的知识点以及地球的平面图向学生进行解 释,这种方式对于学生来说相对枯燥,而且理解起来的 难度也比较高。因此教师可以运用信息技术,将地球各 部分的气候以视频和图片的方式播放出来, 让学生能 够得到更加直观地感受。教师可以将每一部分的介绍 以视频的形式播放出来,其中会介绍到这一部分的天 气特征四,等到放映完成后,教师根据视频中的气候特 征向同学提问,看同学记住的气候特征有多少。之后对 气候特征进行组合,得出这部分的主要气候类型以及 特征,学生也能够对这部分的内容有比较深刻的记忆。 教师还可以在讲解时使用图片进行讲解, 比如在地理 教学讲解有关国内的河流与湖泊时, 教师可以在多媒 体设备上展示出我国的空白图片,并将长江以一种颜 色标注出来, 黄河也紧跟着长江在空白地图上以动画 的形式显示出来。之后教师可以根据两条河流,对周边 的流经地区进行讲解,每讲解一个地区,教师就要将那 一块地区用颜色标注出来。这种讲解方法能够让学生 以一种直观的角度去看待地理知识,对于地理知识的 理解自然也就更加深刻。而且信息技术在高中地理教 学中的应用能够帮助学生逐渐地融入到课堂中, 教师 创设的各类情景也能够让学生有更深入的感受,有利 干学生对地理教学的兴趣提升, 促进了信息技术在高 中地理教学中的实际应用效果,提高了高中地理教学 的质量。

3.4 拓展课外教学形式

信息技术中蕴含着的丰富先进元素能够实现高中地理教学的多种教学方式以及地点的改变。运用信息技术中的网络技术,能够实现高中地理教学中的课外多种教学形式的进行,实现地理教学可视化¹⁴。在信息技术中,教师可以建立起一个地理教学网络教室,在教室中上传下一节课的教学相关资料以及教学内容,这

能够让学生在课后对下一节课的知识点进行预习,提 升学生的学习效率。利用这类技术,教师还可以在课外 的时间开拓出更多的适合地理教学的形式。比如在学 校内部建立起一个地理学习平台,在上面上传各类地 理知识相关的资料,并将每节课的具体内容以及完整 的课上视频、图片、PPT等材料都发送到该平台中。等 到上课前, 教师能够利用该平台搜索相关的地理教学 资源。在课后,学生如果遇见了相关的地理问题,就可 以在地理教学平台上进行提问。或者去寻找课上的资 料与内容讲解。平台中还可以设立师生交流板块,课后 学生如果有不理解的知识点以及不懂的难点, 就可以 通过师生交流平台向教师发起提问, 教师也会给予相 应的回答,这样的方式能够实现学生随时随地地解决 地理学习中的问题,即便在课外也能够充分利用时间 进行地理知识的理解,促进地理教学的成果巩固,实现 了信息技术与高中地理教学的有效整合。

3.5 健全完善教学平台

信息技术在高中地理教学中的应用能够实现地理 教学的信息化与新形式开发。信息技术在高中地理教 学中的应用能够帮助学生深入理解部分比较抽象的地 理知识。因此学校要重视起来信息技术在高中地理技 术中的应用,积极搭建起地理教学的信息技术平台,如 果学校内部的设备与技术水平达到标准,可以将信息 技术平台覆盖到整个学校,还要对相关的信息技术与 高中地理教学的融合技术与思路进行研究,发掘信息 技术与高中地理教学之间的更多融合思路,不断地完 善高中地理教学中信息技术的应用『。将高中地理教学 平台的相关功能完善起来, 让教师与学生通过平台进 行高中地理相关的交流与教学,实现信息技术的时刻 应用。比如在地理教室进行高中地理教学时,可以通过 平台向学生下发相关的课程知识以及课程内容,帮助 学生更快地了解下一节课将要学习的知识内容,提高 之后地理教学的质量。在进行教学时,还可以通过平台 进行教学形式创新。教师可以就课上的知识点在平台 上发送一个问题,等到学生做好准备之后开始抢答,从 而挑选出一位学生回答问题。还可以利用这种形式让 全班学生进行抢答,看后台记录的时间哪一个更短,说 明这位同学对知识点的掌握程度不错。课后的习题练 习也可以采取同样的方式,不仅能够节省发放作业试 卷的时间,还能够通过后台的数据收集直观地观察到 每一位学生的地理知识点的掌握程度,实现了教师对 学生学习质量的实时把握,以便下次教学时进行相应 调整。

3.6 运用微课教学

在传统的教学课堂上, 教师只会从地理的知识点 方面进行讲解,但是这种讲解方式对学生的学习效果 并没有提升,反而还会降低学生对地理的学习兴趣。因 此教师可以利用信息技术制作微课,从而提升地理教 学的质量与趣味性。教师可以根据地理课程的知识点 以及自身的课程安排,运用信息技术制作出生动的表 现形式的课堂。在进行微课的教学时,教师可以通过生 动的表现形式向学生展示地理知识具象化的情况,并 对其进行辅助讲解, 让学生对地理知识的了解更加深 刻。比如在教师讲解地下各类岩层的运动与分类时,就 可以运用微课展示出地下岩层的运动形态与每个岩石 层的分类。学生通过动画与视频的形式观看到地下岩 层的运动,能够更加深刻地了解地理知识点。而且微课 的不同之处在于,当课程结束后,教师将微课发送到教 学平台上,学生还能够根据微课视频进行学习,即便微 课中不含有教师的讲解,通过微课单纯的视频演示,也 能够将课上的完整的知识点展示出来。这是因为微课 的制作中, 教师会将自身的思想以及教学思路融入到 其中,而且其中会包含整个知识点脉络,能够起到微型 课堂的作用。

4 结语

信息技术在现代化的社会环境中已经被广泛应用 到各个领域中,高中地理教学与信息技术的整合是时 代的要求。传统的高中地理教学方式已经无法满足现 今的教育需求,因此信息技术与高中地理教学的融合 能够实现地理教学的新的发展,需要学校将其重视起 来,并积极做出改进与有效融合,为地理教学的质量提 升作出努力。

参考文献:

- [1] 张辉.信息技术在职业高中地理教学中的应用[J].现 代农村科技,2022(01):122.
- [2] 刘昌盛.信息技术与高中地理教学的融合[J].互联网教育,2021(03):214-215.
- [3] 姜秀琴.信息技术与高中地理教学有效整合研究[J]. 文理研究,2019(11):61-62.
- [4] 董婧.浅谈高中地理与信息技术有效整合[J].教育学,2020(201):15.
- [5] 刘小松.信息技术在高中地理教学中的策略研究[J]. 中学政史地(教学指导),2021(12):37-38.